

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1.25
Fuera de la capital trimestre . . . 4.25
Portugal, trimestre . . . 5.00
Demás países extranjeros . . . 9.00
Número atrasado . . . 0.10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4ª plana, 0.10 pesetas línea de cuatro
de caracteres.
En 3ª plana, antes del pie de imprenta
0.25 pesetas línea.
En 1ª plana 0.50 pesetas línea.
Carteles en 3ª plana, 0.50 pesetas línea.
Comunicados, 0.25 pesetas línea.
Reservas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO. DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

Los mejores productos en
CERVEZAS-BIELO Y CASEOSAS

Sociedad GAMBRINUS
Valladolid

Pídase esta marca en todas partes

ALCANCE POSTAL

Madrid 1.

De San Sebastián:
La inauguración del curso acadé-
mico en el Instituto ha resultado se-
lemnísima.

El Rey fué recibido a los acer-
des de la Marcha Real.

La comitiva francesa a los acer-
des de la Marsellesa.

El director pronunció un notable
discurso saludando al Rey.

Fué también muy bueno el discurs-
o pronunciado por el catedrático se-
ñor Añibarre, el cual recomendó a
los padres que dieran a los hijos en-
señanza industrial.

A medóvar, ministro de Estado,
también habió, elogiando grandem-
ente al Instituto y diciendo que se
honraba con estar presente.

El presidente de la comisión fran-
cesa usó de la palabra saludando a
don Alfonso y diciendo que todos los
franceses tienen dos patrias: una
Francia y otra España.

Después se procedió al reparto de
premios.

—La Corte regresará a Madrid el
martes.

—Hoy se ha celebrado el concurso
de tiro para jefes y oficiales.

Ha llegado a Madrid el general
Weyer.

—Inmediatamente conferenció con
el señor Sagasta.

Viene muy mal humorado y se
mostró reservadísimo con los perio-
distas. Únicamente dijo que era falso
el que pensase en presentar la di-
misión.

—Se han registrado cinco casos
de intoxicación en el barrio de Sala-
manca, a causa de haber comido bo-
querones en conserva, y debido al
estado de las latas.

Dicen de Sevilla que se han des-
demandado varias reses que eran con-
ducidas al matadero.

Una vaca brava volteó a una an-
ciana a la que hirió gravemente.

También cuatro bueyes hicieron
algunas fechorías, alarmando a la
población en la que hubo carreras y
cierres de tiendas.

Uno de los garrochistas que con-
ducía al ganado, pudo, al fin, reco-
gerle.

El «Pelayo» no ha ido a Cádiz pa-
ra reparar averías sino para pasar
tres meses en segunda situación, se-
gún prescribe la ley de presupuestos
vigente. Se aprovechará ese tiempo
para instalar el blindaje en las men-
ta cargas.

PALMA.

Universidad pontificia

APERTURA DE CURSO

Con el ceremonial de otros años
se celebró ayer en la iglesia del Se-
minario, la inauguración del curso
de 1902-1903 de la Universidad pon-
tificia.

El canónigo de la Santa Iglesia
Catedral señor Bellido Carbayo, leyó
un erudito discurso, acerca de la fal-
sedad del evolucionismo, confirmada
por los conocimientos científicos mo-
dernos.

A continuación todos los doctores
y profesores, puestas de rodillas en
el presbiterio, leyeron en alta voz la
profesión de fé, jurándola después,
una por una, poniendo su mano se-
bre los Santos Evangelios y en pre-
sencia del Prelado.

El señor Obispo dió a todos su
benedición, terminando la función re-
ligiosa a las doce, siendo despedido
el Rvd. P. Cámara, por profesores
y alumnos, en la puerta del Semi-
nario.



Mañana: Santos Dionisio, Fausto, Cándi-
do, Maximiano y Gerardo obispe.
Hijos de San Marcelo, fueron naturales
de León, los cuales en la persecución de Dioc-
lesiano y Maximiano, confesando la fé, fac-
ción de gollados en León en 3 de Octubre del
año 308.

CULTOS.—Capilla de San Francisco.—Ul-
timo día de novena.

Iglesia conventual de San Esteban.—Mi-
ra que la novena en honor de la Santísima
Virgen del Rosario Todos los días, a las
seis de la mañana, misa, rosario y novena.
A las siete y media misa minerva por la
tarde. A las seis menos cuarto, exposición,
oración, rosario, letanía, novena, plática, re-
serva y letanías a la Virgen.

Clericia.—Ejercicio mensual al Sagrado
Corazón de Jesús Por la mañana, a las siete
misa de comunión general. Por la tarde, or-
ación, rosario, acto de desagravios, plática
y reserva.



Madame de Rochejaquelein

3 de Octubre

En 1816 se publicaron en Francia
las «Memorias de la marquesa de la
Rochejaquelein», y su éxito fué tan
grande, que de este libro se hicieron
varias ediciones seguidas, que eran
buscadas con verdadero empeño.

La dramática y accidentada vida
de su autora explicaba este interés,
despertado por leer, lo que no solo
era una autobiografía, sino un trozo
palpitante de las sangrientas luchas
y los sufrimientos pasados por la per-
seguida nobleza en la lucha entre
blancos y azules.

Maria Luisa Victoria de Donnison,
hija única del marqués de este
título, nació en Versalles el 3 de Oc-
tubre de 1772 y apadrinada en la pila
bautismal por madama Victoria tí-
ta del rey y el hermano de éste que des-
pués reinó con el nombre de Luis
XVIII, llegó a ser una de las estre-
llas de aquella fastuosa corte del rey
Luis XVI.

Surgió la revolución antes de que
la señorita Donnison casara con
Mr. Lesouere, y al ocurrir los acen-

tamientos de 10 de Agosto de 1782,
éste se retiró con su esposa a su as-
tillero de las inmediaciones de Nantes,
empezando a trabajar para conseguir
que se sublevara aquel país, suma-
mente realista.

Mme. de Lesouere era secretaria y
ayudante de su marido, y ella fué la
primera que repartió las escarapelas
blancas que habían de lucir los insu-
rrectos de la guerra civil de la Ven-
dede.

En uno de los combates cayó
Mr. Lesouere mortalmente herido y
murió en brazos de su esposa, siendo
poco después hecho prisionero y fusi-
lado en Savenny el padre de ésta,
que tuvo que huir llevando consigo
un hijo pequeño, hallándose embar-
zada.

Los sufrimientos y los peligros
porque tuvo que pasar la joven viu-
da, fueron innumerables. Aquella mu-
jer, mimada antes de la fortuna, and-
aba errante sin tener seguro el susten-
to ni su propia vida; pero su espí-
ritu varó il, que al principio de la
guerra había llevado a montar a ca-
ballo manejando un arma de fuego, le
sirvió para revestirse de valor en sus
perigrinaciones, hasta que llegada
la hora del parto la recogieron de ca-
ridad en una choza, donde dió a luz
dos gemelos.

Durante esta odisea, la que había
sido envidia de la corte por su ele-
gancia, por su hermosura y por su
aleurnia, tuvo que ser sirviente en
una granja de Bretaña, dedicándose
a guardar ganado y a los más bajos
servicios.

Salvando las contingencias peli-
groas que a cada momento se ope-
nían a su paso, atravesó Francia y se
internó en España, donde comenzó
a escribir sus Memorias.

Al volver a su patria en 1802, se
casó con su primo Luis, marqués de
la Rochejaquelein, quien durante el
período de los cien días se puso al
frente de los vendedanos y quedó
muerto en el primer encuentro ha-
bido.

La desgracia, que no se alejó de la
infortunada marquesa hasta su muer-
te, ocurrió en Orleans en 14 de Fe-
brero de 1857, le hizo ver morir a su
hijo mayor, unido a estos otros mu-
chos infortunios, que dejaron sus ojos
ciegos de tanto llorar.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)

COSECHAS EN ESPAÑA
CEREALES

Con el uso, en vista de las noticias
recibidas de las diferentes regiones de
nuestro país, que la producción de
gramos en el presente año es bastante
abundante, resultando suficiente para
el consumo interior, sin tener que re-
currir, sino en caso muy extremo, a
los trigos de Marruecos y americanos
para mantener el equilibrio de la ba-
lanza mercantil.

La crudeza del mes de Mayo, la
largueta en algunas regiones y los
excesivos calores y extemporáneos
chubascos últimos, si bien han mer-
mado en parte la cosecha, no la han
emporado tanto como juzgaban
los más pesimistas, que están viendo
equivocados por completo sus juicios.

Y ojalá que no ha contribuido
en poco a esta situación de ver timen-
tos la rutina en que se verifican en
casi toda España las exploraciones
agrícolas, firmes nuestros labradores
en esperar que el maná venga del cielo
al amparo solamente de los elemen-
tos naturales y no por la adopción de
las nuevas prácticas de cultivo.



(De nuestro corresponsal especial)

UNA DIMISION

Madrid 2.—9.25.

El director general de administra-
ción local Groizard, ha manifestado
que dimitirá si no se da completa
satisfacción al Tribunal de lo Con-
tencioso Administrativo.—Palma.

DE POLITICA

Madrid 2.—10.30.

En los centros oficiales se asegu-
ró anoche, que el gobierno aceptaba
una parte del programa político que
la Unión Nacional presentó al Rey
en el acto de la coronación.—Palma.

EL COLERA

Madrid 2.—11.

Telegrafan de Manila que está
causando horribles estragos la epi-
demia colérica.

En los últimos días se han re-
gistrado 5.274 invasiones y 2.750 de-
funciones.—Palma.

manos y con la mirada extraviada. En la habita-
ción no había nadie más que él.

—¡Mija del asesino! —gritaba el doctor.

¡Eh!... ¡eh!... ¡y me engañó! ¡Ella ha sido
quien ha matado a mi criador! ¡Rosita... Rosita...!

¡Ah!... ¡Quiere encontrarte, destrozarte con mis
dientes el corazón!... ¡Inf. mel... ¡maldita seas!...

También tu eres quien ha robado la hija de
Clara.

La condesa se hizo instintivamente atrás, pá-
lida como un fantasma.

—¿Qué dice?... ¿de quién habla?...

El doctor a nadie conocía; debatíase, regien-
do sin cesar como un endemoniado.

Pero el oficial advirtió de un papel que estaba
junto a la cama, le recogió y se le entregó al
conde.

Este, apenas hubo fijado la mirada en aquel
papel, sintió que se le erizaba el cabello.

La letra era de Nara.

Si... era de ella... no había duda.

Quedaba explicado el enigma... aquella infame
y malvada criatura vivía aún, era ella quien había
pegado fuego a la quinta, ella quien había robado
a Lilita.

Mas el conde comprendió que si dejaba ver
aquel papel a Clara, si le hubiese dado a conocer
la verdad, la pobre mujer habría perdido instan-
táneamente la vida.

Esforzándose, pues, en recibir su sangre
fría y cambiando una rápida y suplicante mirada
con el oficial que le comprendió, dijo:

—Ese papel nada prueba; y harás muy bien,
Clara, en abandonar esta casa; yo volveré aquí con
Alfonso; como has visto, aquí no hay rastro algu-
no de nuestra hija.

—¡Dios mío! ¿qué ha pasado? —exclamó ce-
riente a levantarlo.

Y desabrochándole en un instante las ropas,
le tendió y le puso una mano en el corazón.

Más aquel corazón ya no latía.

—¡Muerte! —dijo lanzando casi un rugido.

—¿Quién te ha matado?

Clara se dejaba caer en los brazos de Guido.

Habríase dicho que la había caído encima un
rayo.

—¿Y mi hija?... ¡mi hija!... —murmuraba.

Los carabineros, emocionados, no sabían qué
hacer.

Más en aquel instante, el doctor se irguió...
sus ojos brillaron con un fuego sombrío, una vi-
va curiosidad se retrató en su semblante.

—¿Y ella, Rosita?... —exclamó dándose una
palmada en la frente.

Y abriéndose paso entre los demás, salió de un
salto al corredor y se le vió desaparecer por una
puerta vidriera.

El conde y los gendarmes estaban asombra-
dos.

—¿Quién podía ser aquella Rosita a quien el
doctor acababa de nombrar?

Clara, insensible a todo, seguía en los brazos
de Guido, murmurando sin cesar el nombre de su
hija.

De repente llegó a sus oídos un grito agudo,
desgarrador.

Esta Clara se estremeció y se irguió.

Los carabineros fueron los primeros que, ol-
vidando al criado muerto, se precipitaron en la
habitación donde el doctor había penetrado.

Entonces vieron a éste tendido en el suelo,
presa de horrible convulsión, retorciéndose las

sos de sus caballos, corrió al camino real y les
enteró de cuanto sucedía.

El jefe desmontó del caballo y se aproximó a
la casa del doctor, junto a cuya puerta hallábase
Clara, acurrucada, llorosa, desgredada, con la
mirada extraviada, pidiendo por pietad que le de-
volviera a su hija.

—Pero ¿estás seguro de que la niña ha sido
conducida aquí? —preguntó el oficial.

—Lo ha dicho un campesino.

—Pero ¿y el doctor? ¿no se le ha visto?

—No.

—Es extraño, —dijo pensativo el oficial; él
que es siempre el primero en acudir donde hay
un auxilio que prestar; ¿a dónde puede haber ido?

—¿No le habrá sucedido una desgracia?

—Probé también de llamar a la puerta; pero
nadie contestaba.

Entonces el jefe llamó a sus compañeros.

—Muchachos, —dijo con viveza, —hay que en-
trar en esta casa.

—No hay nadie.

—Nadie contesta.

Los carabineros se apearon de sus caballos,
que ataron a los árboles, mientras su jefe decía:

—Tengo el presentimiento de una desgracia.

Clara, sostenida por Guido, seguía llorando.

—Sesegás, señora condesa, —dijo respetuo-
samente el oficial, —encontraremos a la niña; os
lo prometo.

Primeramente dió con frialdad algunos órde-
nes a sus hombres.

Estos dieron la vuelta a la casita del doctor,
seguidos por Clara y el conde Rambaldi; después
uno de los carabineros se encaramó por la puer-
ta de la parte donde la pared era más baja y pre-

ESCUELAS VACANTES

Relación aprobada por el Rectorado de las que han de proveerse en esta provincia por concurso único...

Escuelas completas de niñas, con 625 pesetas anuales de sueldo y emolumentos legales.

Mancera de Abajo, Cabeza de Bájjar, Abusejo, Paradinas, Herguizuela de la Sierra y Aldearrubia.

Escuelas completas de niñas, con 625 pesetas anuales de sueldo y emolumentos legales.

Villasbuenas, Saholles el Chico, Florida de Liébana, Sanhotel, Tarazona, Nava de Bájjar, Villoruela, Parada de Arriba, Guijo de Avila y Arapiles.

Escuelas de ambos sexos: Con 600 pesetas anuales de sueldo y emolumentos legales, las siguientes: Menébón, Valverdón, Espadaña y Cabao.

Con 550 pesetas y emolumentos legales: Castríz y San Pedro del Valle.

Guadapero, con 350 pesetas anuales y emolumentos legales.

Villar de Ciervos con 350 pesetas anuales y emolumentos legales.

Con 250 pesetas anuales y emolumentos legales: Porqueriza, Aldeaseca de Arnuña, San Medel y Manóras.

Auxilios de niños de Alba de Tormes, con 625 pesetas anuales de sueldo.

Lo que se hace público, para que en el plazo de treinta días, los aspirantes puedan presentar en esta sección sus solicitudes...

Para ser admitido a este concurso se requiere ser español. Tener veintidós años de edad. Poseer el título profesional o certificado de haber satisfecho los derechos correspondientes.

No hallarse incapacitado para el ejercicio de cargos públicos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Anoche se constituyó esta Corporación bajo la presidencia del Gobernador civil interino don Ladislao Luna y con asistencia de los diputados señores Alonso García, Jiménez, Rius, García del Corral, González Domingo, Carranza, Taravilla, B. z, Viosa, Bravo y López Pérez.

Aprobada el acta de la anterior, se acordó que las sesiones del presente período, se celebren a las siete de la noche.

Y no hubo más.

Noticias generales

Participan de Viena que la ciencia médica prosigue sus gloriosos descubrimientos en beneficio de la humanidad.

Se ha descubierto el suero contra la escarlatina, resultando curados ochenta por ciento de los atacados.

Dícese que el general Martignoni, que ha pertenecido al cuarte militar de la reina, será ascendido a teniente general.

Los médicos de Granada han levantado el apéndice de la herida del diestro Legartijillo chico y han declarado que no tiene peligro alguno y que su estado es relativamente satisfactorio.

El general Weyler, ministro de la Guerra, ha negado que tuviera la pretensión de pagar solamente una céntula de novena clase.

De sobra sabe que la cédula que le corresponde tomar es de la clase primera.

El ministro de Instrucción pública ha ultimado ya el proyecto de bases para unificar la legislación de dicho ramo, proponiéndose presentarlo a las Cortes en cuanto éstas reanuden sus tareas.

Dicen de San Sebastián que se firmó el pase a la escala de reserva del general Andrade.

El general Weyler reserva el resto de la firma hasta que lo comenza el Consejo de ministros.

Telegramas recibidos de París dicen que ha caído una abundante nevada sobre el Monte Jura.

En la capital francesa también ha descendido notablemente la temperatura.

Dicen de Yokohama que un violento ciclón formó una enorme ola que arrasó numerosas casas, ocasionando 700 muertos.

El acorazado Mikihimi fue lanzado contra las rocas y estrellado con gran violencia, pereciendo toda la tripulación.

Dicen de Eche que en el pueblo de Aited al bajar al granero subterráneo el rico propietario Rafael Bonmati pereció asfixiado.

Dos hijos que notaron la tardanza del padre en salir bajaron y también perecieron.

Por fin, bajó un criado, que pudo salvarse y extrajo los cadáveres.

Por noticias recibidas de Barcelona se sabe que en Jaca se ha celebrado una imponente manifestación contra el proyecto de supresión de aquella diócesis.

En la Asamblea de agricultores que se está celebrando en Sevilla, se aprobó ayer un dictamen de la ponencia, diciendo se creen nuevos impuestos y se amplien otros con el fin de sustituir el de consumos.

Noticias de Palma dan cuenta de la horrorosa tormenta desencadenada en aquella ciudad.

A consecuencia de los rayos que cayeron se derrumbó el torreón de la Catedral y el coro de la Iglesia, produciendo un espantoso estruendo que llevó la alarma a los vecinos.

Estos se hallaban consternados y son víctimas de un terrible pánico, por las pérdidas que la tormenta ha ocasionado en la capital.

Participan de París que entre los millares de telegramas de pésame que se reciben por la familia del gran novelista, figura uno del emperador Guillermo, en el que considera como inmortal a Emilio Zola, y que la hija de Dreyfus llora amargamente desde que tuvo noticia de la muerte del generoso defensor de su inocente padre.

Audiencia provincial

En el juicio por jurados en la Sección segunda, que empezó a verse los días 29 y 30 de Septiembre último, contra Vicente Pérez Manjón y otro, por falsedad (Juzgado de Peñaranda), una vez practicada la prueba testifical se procedió a la práctica de la pericial, y como faltasen dos de los peritos propuestos por las acusaciones, por hallarse enfermos, se pidió por éstos la suspensión del juicio, con dación de pretertérmino fuera hasta nueve de Noviembre.

No hay señalamientos hasta el día 7 del actual.

De la REGION

LEON.—Ayer pasó por la estación de esta capital, de regreso de Coruña, y con dirección a Madrid, el elocuent orador republicano don Emilio Menéndez Párrés.

Ha fallecido don Pablo José Pedrosa González, a los 33 años de edad, y a los 25 doña Julia Zoreda Castrillo.

AVILA.—Se hallan depositados en

la Caja del batallón cazadores de Barbastro, a disposición de los interesados legales herederos, los alcances de los soldaos que fueron de dicho batallón. Venancio Martínez San Vicente y Mariano Cuevas González, naturales de esta provincia.

SEGOVIA.—Ha llegado a esta capital la esposa del Gobernador civil, don Leopoldo Serrano.

—Ha cesado en el cargo de jefe de la sección de cuentas municipales del Gobierno civil, por haber sido nombrado Contador de fondos del Ayuntamiento, don Doroteo García Moreno.

—El coronel del regimiento de Reserva de Segovia don Luis Borjón Marín ha sido destinado al de Huelva, siendo nombrado para reemplazarle, don Mariano Pérez Royo.

—Ayer cesó en el cargo de magistrado de la Audiencia provincial, don Felipe Gillo, nombrado fiscal de la de Sevilla.

ZAMORA.—Ha salido para Toledo, a fin de tomar posesión de su destino, el distinguido zamorano, Gobernador electo de aquella provincia, don Germán Avedillo.

—Se ha recibido en el Gobierno civil de provincia una solicitud del Alcalde de Palazuelo de Sayago, pidiendo autorización para vender terrenos sobrantes en la vía pública, para con su producto comprar una casa para escuela de niños, de cuyo edificio carece aquel pueblo.

PALENCIA.—Han llegado a esta capital, procedentes de Astudillo el alcalde, el concejal señor Villazán, y los diputados provinciales don Eladio Santander y don José Odoñez, con el fin de gestionar la posibilidad de que la carretera de Palencia a Castrojeriz pase por el puente de Astudillo, que sería una mejora de consideración para la antigua e histórica villa.

VAGADOLID.—Ha salido para Palencia, con objeto de tomar el mando del regimiento caballería de Talavera, el coronel don Joaquín Garrigó.

—Se proyecta celebrar en esta capital una fiesta literaria, como tributo a la memoria de Zola.

—En el tren de Ariza ha llegado a esta población el joven propagandista federal don Emilio Rodríguez, hospedándose en casa de su próximo pariente, el teniente alcalde don Benito García de Zúñiga.

Ante la sala de Gobierno de la Audiencia ha jurado el cargo de procurador, don Demetrio Carranza Bravo.

Ha sido nombrado Prior del Convento de San Pablo el reverendo Padre Félix López.



En el convento de PP. Carmelitas de Alba de Tormes, hizo el domingo su profesión solemnemente el hermano Sal-

vador de la Inmaculada, distinguido y piadoso joven hijo, el reputado médico zamorano don Francisco Alonso Morante, (q. e. p. d.)

Se encuentra en Salamanca el letrado poeta castellano, don José María Gabriel y Galán.

Dada las primeras vísperas del día 4 del corriente mes hasta ponerse el sol de día 5 del mismo, se puede ganar el jubileo del Rosario en la iglesia de San Esteban.

Ha sido aprobado en el segundo ejercicio de las oposiciones a las plazas de abogados del Estado, nuestro querido amigo don Julián Escalera. Séale enhorabuena.

El farmacéutico de Villavieja don José Fernández de Guay y Galache, ha obtenido en licitación, en Madrid un premio extraordinario. Séale enhorabuena.

Nuestro colega el Boletín de primera enseñanza ha publicado un número extraordinario, ilustrado dedicado al señor ministro de Instrucción pública.

El domingo último falleció en Valladolid la señora doña Carmen de Bascon y Paños de Asaña viuda de Buitrago hermana política de nuestro buen amigo el presidente de esta Audiencia don Alberto Aparicio, a quien como a la demás familia de la finada, damos nuestro más sentido pésame.

Al profesor de primera enseñanza don Pedro Sánchez se le ha concedido permiso para ampliar sus estudios.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmones, hasta el punto de temerse de un momento a otro un funesto desenlace, el capitán de infantería de la reserva de esta capital, don Santiago del Pozo.

Ayer tuvimos el gusto de ver en Salamanca, al director del Heraldo de Zamora, señor Calamita.

El alcalde de Villaverde ha elevado una queja al Gobernador civil reclamada con el poco caso que hace de la escuela el profesor de primera enseñanza de dicha localidad.

En Teguay se ha producido un individuo llamado Francisco Sánchez por robo de los reses vacunas de la propiedad de José Sánchez y Alejandro García.

Hoy ha regresado a Zamora, acompañado de su señora y bella hija, el juez de primera instancia de aquella capital don Eugenio Estévez Bastillo.

Acompañando el cadáver del director del Instituto de Segovia don Epifanio Riera, llegaron ayer a esta ciudad, los catedráticos de dicho centro de enseñanza señores Retamero y

sentaba mayor escabrosidad, mientras el oficial le decía: —Muchacho, cuando te halles dentro, abrirás la puertecilla del huerto; así podremos entrar todos. —En efecto, un minuto después penetraban todos por el jardín. —Cera miraba en torno suyo con azorados ojos, murmurando el nombre de su hija. —Se notó que la puerta que daba a las habitaciones de abajo estaba abierta. —El oficial fué el primero en penetrar en la casa. Un silencio mortal reinaba en ella. —De improviso Clara lanzó un grito: había visto abrirse la puerta de una habitación del primer piso, y comparecer al doctor More. —Estaba más pálido que un espectro y miraba aturdido en torno suyo. —Clara corrió precipitadamente hacia él. —Doctor... doctor... ¿habéis visto a mi hija? —El doctor se hizo instintivamente atrás. —Tenía el aspecto de un sonámbulo bruscamente despertado, que nada comprende de cuanto acaece a su alrededor. —A la vista de los carabineros, de Clara y del conde Rambaldi había quedado estupefacto, parecía estar soñando. —Y tanto era así, que se frotó repetidamente los ojos. —Pero Clara no se apartaba de sus pies, y se llozando pedía a su hija. —Entonces el doctor recobró por completo su serenidad, y con acento grave preguntó: —Condesa, ¿vos aquí en mi casa a estas horas? ¿y esos carabineros qué hacen aquí? ¿qué significa esto?

—Venimos a pedirnos nuestra hija. —¿Vuestra hija? no es comprendo. —Pero, ¿no sabéis nada? —No, y os confieso que me hallo en gran manera sorprendido. Acabo de despertarme ahora, después de haber pasado una noche horrible presa de extrañas alucinaciones, me he levantado penosamente al oír el ruido de algunos pasos, pero no sé más. ¿Qué ha sucedido, pues? —Era tanta la angustia de Clara, que la desdichada no pudo contestar. —El conde fué quien tomó la palabra. —Ha sucedido—dijo con voz sofocada que han pegado fuego a nuestra quinta y nos han robado la niña. —El doctor More lanzó un grito. —¿Cómo! ¿es posible? ¿pero estoy soñando? —Y sin embargo es cierto,—dijo a su vez el jefe de los carabineros;—y como han dicho que la niña había sido traída aquí... —¿Aquí?—preguntó con viva angustia el doctor. —¿Aquí... ¿quién la ha visto? ¿Y vosotros lo creéis? Sargento... mi casa está toda entera a vuestra disposición, registradla toda, y como no se hayan aprovechado de mi sueño para introducirse dentro... —Si, sí, probablemente debe haber sido eso,—exclamó Clara con un resto de esperanza. —El doctor se encontraba en un estado digno de lástima; él mismo, mientras hacía interminables preguntas, sentía perturbado su cerebro. —Al entrar en la cocina el doctor, que les precedía a todos, lanzó un grito. —Su viejo criado se había abatido en el banco, con la cabeza caída y el rostro lívido, aterrador.

—Es verdad... nos han engañado. Clara miraba al doctor con desencajados ojos. —Pero ¿me ha dicho él...? —¿Qué? —Que una mujer ha robado nuestra hija. —El dolor que le ha producido la muerte de su criado le ha perturbado la razón... No le hagais caso; por lo demás, Clara, te juro que no he de descansar un momento hasta que haya encontrado a nuestra hija. —Y yo te seguiré. —Es que tu presencia puede infundir sospechas, puede perjudicar nuestra obra. ¿No tienes confianza en mí? ¿No crees que amo a nuestra hija? Clara se arrojó llorando en sus brazos. —Aquél desahogo la hizo bien. —Después de cambiar algunas palabras con el oficial, Guido y su esposa abandonaron la casa del doctor. —La quinta del conde Rambaldi no era ya otra cosa que un montón de humeantes ruinas, por lo cual, la familia resolvió trasladarse a Florencia, mientras se obtenía la certeza de que Nara había robado la niña y, de acuerdo con los saltimbanquis había pegado fuego a la casa y robado al doctor More. —Púsose en movimiento a los carabineros, se avisó a la policía, se telegrafó a todas partes; pero no fué posible hallar rastro alguno de la incendiaria, de la asesina, de la envenenadora, ni de la pequeña Lilia. —Clara no se había alocado, pero daba mucho que temer por su salud y por su razón. —Permanecía largas horas sentada, insensible

(c) Ministerio de Cultura 2007

Colomé y el capellán castrense don Lino del Hierro, amigo íntimo del finado.

Mañana comenzará en la iglesia de Santo Tomás la novena a la Virgen del Pilar.

El día 12 se celebrará la fiesta. Predicará don Domingo Monleón.

Un hombre que se dedicaba a conducir las carnes muertas desde el matadero municipal, falleció ayer repentinamente.

De El Adelanto: «Nos dice de Pinaranda que don Marcellino Herrero, sobrino de nuestro amigo don Salvador Gómez de Llanos, piensa presentar su candidatura para diputado a Cortes por aquel distrito, en las próximas elecciones generales.»

Con el título de *La Voz de Salamanca*, ha empezado a publicarse una revista quincenal de enseñanza, de que es director-propietario, nuestro estimado amigo don José Mañes, director del centro pensión para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto, establecido en la calle del Silencio.

Mañana, primer viernes de mes, se celebrarán en la Cleroía los acostumbrados cultos al Corazón de Jesús.

CURIOSIDADES

La fuerza hidráulica

He aquí la cantidad de fuerza hidráulica, que se encuentra en los diferentes países, conforme a la nota evaluatoria publicada por M. Henri Desmarest en la *Revue Universelle*.

Francia figura a la cabeza de los demás países del mundo bajo este punto de vista. En los Alpes y los Pirineos solamente se calculan más de 10 millones de caballos de vapor de los cuales se utilizan 50.000.

Italia dispone de dos millones 500.000 caballos de vapor.

Suiza, el país de las montañas y de las cascadas podía convertirse en un centro industrial de extraordinaria actividad.

M. Desmarest termina afirmando que el siglo XX verá probablemente las transformaciones económicas del mundo, por esa incalculable y gratuita fuerza puesta al servicio del hombre sin grandes esfuerzos.



(De nuestro corresponsal especial)

EL PARTO DE LOS MONTES

Madrid 2.—12.15.

Continúa hablándose en los círculos políticos acerca del restablecimiento de las garantías en Barcelona.

Parece ser que existen discrepancias entre las autoridades de la capital del Principado y que se espera al regreso de la Corte para levantar el estado de sitio.—Palma.

REGRESO DE SILVELA

Madrid 2.—13

El próximo sábado se esperaba en esta corte al jefe del partido conservador.—Palma.

MEDIDAS REVISORAS

Madrid 2.—13.30.

Para evitar que ocurran nuevos choques entre leiteros y traineros, han salido de Vigo para Villagarcía, algunos torpederos y el destructor «Audaz».

Se teme que ocurran aún así y todo, nuevos conflictos.—Palma.

NUEVO BARCO

Madrid 2.—14.15.

Despachos de Cadiz dan cuenta de haberse verificado felizmente la botadura al agua del vapor «Cadiz».—Palma.

MANIFESTACION DE DUELO

Madrid 2.—15.

Telegrafías de París que mañana se verificará el entierro de Zola.

Será una manifestación nacional, pues todos los enemigos políticos del gran novelista se unen a sus amigos y admiradores para tributar homenaje a su talento.

Al entierro asistirá Dreyfus y su familia.—Palma.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PÚBLICA

EN SALAMANCA

Visita artística

Terminado ayer tarde el banquete universitario, el ministro de Instrucción pública visitó los principales monumentos artísticos que atesora esta ciudad.

En «Los Hijos del Trabajo»

A las seis y media dió principio el solemne acto de la inauguración de las conferencias que durante invierno se han de dar en la Asociación obrera «Hijos del Trabajo».

Presidió, según se había anunciado, el Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, que tenía a su derecha al Subsecretario señor Requero, al alcalde señor García y García y al coronel del Regimiento lanceros de Borbón y Gobernador militar de la plaza señor Castañ; y a su izquierda el presidente de la Sociedad señor Crespo (don Antonio), el Gobernador civil interino señor Luna y al Director del Instituto y de la escuela municipal de Artes e Industrias señor González Domingo.

La plataforma presidencial y el resto del salón en que se celebraba el acto, estaban totalmente ocupados por los socios, por las personas invitadas, entre las que se hallaban los representantes de las corporaciones populares y académicas, los diputados y senadores que han acompañado al señor conde de Romanones en su viaje, los corresponsales de los periódicos, desahogados a oír al sabio Rector de la Universidad que era el encargado de la conferencia y al ministro de Instrucción pública que se proponía dirigir su palabra al elemento obrero que había dispuesto tan culta fiesta, en honor.

Abierta la sesión, el Secretario don Juan Sánchez dió lectura a una bien escrita memoria en la que hizo historia del nacimiento y desarrollo de la Asociación, que procura por cuantos medios están a su alcance, el mejoramiento y dignificación de la clase obrera de Salamanca; el trabajo del señor Sánchez fué oído con gusto y premiado con aplausos de los concurrentes.

El señor Unamuno pronunció a continuación un elocuente discurso en el que con la sencillez, franqueza y naturalidad que le son propias, hizo atinadísimas observaciones sobre lo que en su concepto debe ser la ilustración del obrero de nuestros tiempos y sobre el carácter que deban tener las enseñanzas que necesita tan importante sector social.

He aquí el resumen del discurso del señor Unamuno:

«Señores: Cuando la Sociedad obrera «Hijos del Trabajo» acordó a mí con la pretensión de que aceptara el encargo de inaugurar las conferencias que se han de dar durante el invierno para instruir a los obreros, no quisiera ni poder negarme. A petición de esta índole no me niego nunca. No vengo preparado a pronunciar un discurso en el sentido que se suele dar a esta palabra.

Es más provechoso el leer que el hablar, y en vez de escuchar hombres que hablen como libros, es preferible leer libros que hablen como hombres.

Habla después el señor Unamuno de las relaciones que han existido entre la Universidad de Salamanca y el pueblo. «Si se acude,—dice,—a los anales de la Universidad, se vé que antiguamente sólo servía esta institución para divertir, con las fiestas y corridas de toros que se celebraban con motivo de los grados académicos. Apenas puede encontrarse otra relación en la Universidad y pueblo que la que se originaba del necesario hospedaje de los estudiantes en las casas de los salmantinos y de la facilidad que tenían éstos de seguir en ella las carreras que se cursaban. Es que la Universidad no se ha echado a la calle, es que no se ha puesto en contacto con el pueblo y es necesario que la Universidad y los profesores se echen a la calle para comprenderse con el pueblo y vivir con él. Hace un ligero resúmen de lo que es hoy la enseñanza en todos sus grados; en la primera, dice, sólo se enseña a leer, escribir y contar, cosa que no basta, pues hoy hay anhelos de otros conocimientos. La segunda enseñanza sólo sirve para la educación de las clases acomodadas. No veo dificultad, en que se enseñen

en las escuelas toda clase de materias. En lo que hay dificultad es en saber enseñar la ciencia, pues el que está empennetrado en un ramo cualquiera del saber, lo expone en cuatro cursos y en dos y en uno y en cuatro lecciones si es necesario. Lo importante es saber lo que hay que quitar, para que puedan aprenderse debidamente lo que se digno. No es más difícil explicar el derecho internacional, y quien dice ésta otra cualquier asignatura, que el catecismo, pues un *Causa belli* por complicado y difícil de tratar que sea no lo es tanto como el explicar la doble naturaleza divina y humana de Dios.

Así como de las ciencias teológicas que eran antiguamente las que más extensión se daban, han llegado a poder suministrarse en píldoras, en el catecismo, pueden hacerse otros resúmenes de las demás ciencias, para la instrucción de las clases obreras y de los niños.

Dios que duda del resultado de las conferencias sobre puntos abstractos, para las que el pueblo no está preparado.

Repite que cree que la Universidad debe echarse a la calle y que por eso él se ha prestado siempre gustoso a hablar en todas las sociedades por modestas que sean, aun a riesgo de exponerse a las críticas de los que no piensan como él.

De algún tiempo a esta parte se observa en las clases obreras y rurales la ambición de saber y esto de mucha importancia, porque aprendiendo conocerá el obrero su actual situación y procurará mejorarla.

Es preciso crear necesidades, para que se avive el deseo de satisfacerlas y el de crear las riquezas, necesarias para ello. El papel que a la Universidad corresponde, lo ha hecho la prensa que ha difundido entre las clases populares todas clases de conocimientos. Pero no basta la prensa porque en España hay muchos que no saben leer, y muchos y esto es lo peor, que no leen lo que no se enteran de lo que leen.

Las conferencias no enseñan sino que avivan el deseo de aprender. Son preferibles las lecturas comentadas, los cursos breves, lo que se llaman lecciones de cosas.

En nuestra ciudad hace falta avivar la cultura artística, pues hoy se echa de ver que una ciudad en que abundan las preciosidades de las artes se anda de gusto artístico peor que medianamente.

De desear sería que nuestros obreros se educaran artísticamente al igual de los obreros ingleses de últimos de la Edad media. Es necesario que el obrero tenga ideales de arte y de fe para que pueda hacer obras grandiosas e impercederas.

Hay que evitar las luchas por la vanidad y la envidia, mas implacables que las luchas por el pan, puesto que de éstas nacen muchas veces la compasión y la caridad misma.

Bendice al trabajo y al hombre que redime al hombre de tales miserias. Alienta a los obreros para que procuren crearse necesidades estéticas.

Dice que serán respetados cuando se respeten a sí mismos, y que deben poner el alma en el trabajo, porque el que no da más de lo que le piden no tiene apenas derecho a lo que recibe.

Espera mucho del pueblo que no suena en la historia porque hace su labor en silencio como las madreporas. Así como estos animalitos a quien nadie ve, crean las islas que llaman la atención por su posición exuberante, el pueblo es la base, el fundamento de las otras cosas sociales cuya existencia se nota porque hacen mucho ruido. El que no grita es el que sustenta al que atruena el espacio con sus voces.

El señor Unamuno fué interrumpido con aplausos entusiastas y al terminar fué objeto de una ovación delirante.

El presidente de la Sociedad don Antonio Crespo pronunció algunas frases de saúto y gratias a los asistentes al acto y a los protectores de la misma, y ofreció al conde de Romanones el título de presidente honorario.

El ministro de Instrucción pública, puso término a la sesión pronunciando un elocuente discurso, aun

que él no quiso darle esta importancia.

No ha venido,—dice—a pronunciar un discurso, sino a escucharlo. He sido con gusto la palabra hermosa, elocuente, sincera del señor Unamuno.

En las breves horas que llevo en esta ciudad he estado principalmente en contacto con la Universidad. Me he honrado mucho presidiendo la apertura del curso, esta mañana, pero no me honro menos presidiendo la inauguración de las conferencias de la Sociedad de obreros «Hijos del Trabajo». A mí me puse en relación con el elemento intelectual de Salamanca, aquí he tenido la suerte de ponerme en contacto con el elemento obrero.

Esto tiene en la actualidad mucha importancia. Hoy no se puede decir que se ha venido a esta ciudad y que se la conoce, poniéndose en relación sólo con el elemento directivo, hay que conocer también al elemento obrero, que tiene gran importancia. Esta es una verdad innegable; lo que antes no era nada (a cuestión social) es hoy el problema más difícil e importante para los gobiernos y para los pueblos.

El señor Unamuno ha hablado, de la necesidad de mayor ilustración en el obrero.

Cámbame la satisfacción de haberme ocupado preferentemente de este aspecto de la instrucción pública. Hoy no bastan las Universidades y los Institutos. Hoy se precisan otros organismos en que pueda darse al obrero la educación técnica que se les da en otros países. La obra es larga y difícil y apenas se ha dado los primeros pasos en ella; hay que perseverar en ello, pues el éxito alcanzado da fuerza y fe en el porvenir. El pueblo tiene deseos de saber y es menester que el estado les facilite las enseñanzas. (Aplausos).

Ya dije que no iba a pronunciar un discurso. Recojo las palabras pronunciadas por el presidente; acepto el nombramiento de presidente honorario, y prometo ayudar en lo que de mí dependa a la floreciente sociedad de obreros que hoy inaugura estas conferencias. (Grandes aplausos y vivas al conde de Romanones).

La junta directiva obsequió a los invitados con dulces y pastas.

Banquete popular

Se celebró en el teatro del Liceo, que presentaba un aspecto deslumbrador.

El escenario y el patio formaban un amplio salón, que estaba totalmente ocupado por las mesas en que se sentaron unos 300 comensales, sin distinción ninguna de clases ni de ideas políticas.

Las localidades del teatro, palcos, plateas, butacas de palco y el galinero estaban completamente llenas de curiosos. Había gran número de señoras que con su belleza y elegancia, daban mayor realce a la fiesta que se celebraba.

El servicio estuvo a cargo del café Suizo.

Bendicen a los postres, el alcalde, los señores Segovia, Núñez Izquierdo, Villalobos, Caballero, Basquón (Redactor de *La Época*) Ovejero (de *El Globo*) Unamuno, Rymundo, Luna y Requero. (Subsecretario de Instrucción Pública).

El conde de Romanones que presidió se levantó a hablar en medio de los vivas y aplausos de los concurrentes.

Saludó a las mujeres salmantinas, recogió las frases que se le habían dirigido en los brindis y prometió: Tomar las medidas necesarias para que se conserven los edificios públicos notables, y para restaurar los ruinosos. Hacer que el Estado costee la Facultad de Medicina e influir para que la terminación del ferrocarril de Salamanca a Avila sea un hecho. (Ovación indescriptible).

Visitas a la Universidad y Escuelas Normales.

Esta mañana a primera hora visitaron los señores Ministro y Subsecretario de Instrucción Pública las salas de la Biblioteca, archivos, secretaria, de cuentas y demás dependencias de la Universidad, dirigiéndolos desde allí a las Escuelas Normales que también inspeccionaron con el posible detenimiento.

En la Escuela de San Eloy

A las diez y media estuvo el conde de Romanones en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, siendo recibido por el Regente de la

misma señor Jarrin y por los profesores de aquel centro de instrucción artística.

El señor ministro de Instrucción pública visitó las clases, museo y biblioteca, ofreciendo condecorar a la Escuela una subvención.

En la hospedería del Arzobispo

A las once, dió principio el lunch que las Facultades de Medicina y Ciencias habían dispuesto para obsequiar al ministro y a los invitados a visitar el nuevo local en que se han de instalar aquellas enseñanzas. La premura del tiempo hizo que no hubiera brindis. El conde de Romanones hizo votos por la prosperidad de Salamanca y de las Facultades y expuso el sag adecuamiento que llevaba por los obsequios que le habían hecho durante su corta estancia en Salamanca.

Despedida

Da prisa y corriendo, a las once y media dadas, se puso en marcha la comitiva que acompañaba al Ministro hasta la Estación. El Ayuntamiento con maceros y el pendón de la ciudad la Diputación, la Universidad, la prensa, todas las clases sociales estaban allí representadas dignamente. Se puso en marcha el tren que conducía al conde de Romanones y a sus acompañantes a Béjar entre vivas y aplausos entusiastas que los viajeros contestaron con entusiasmo.

Otras noticias

El señor Conde de Romanones entregó anoche a la terminación de la conferencia celebrada en la sociedad benéfica «Los Hijos del Trabajo» a su presidente, un donativo de cien pesetas.

Durante el banquete popular de anoche en el teatro del Liceo, el Gobernador civil recibió un telegrama en que el presidente del Consejo de ministros felicitaba al Conde de Romanones por el entusiasta recibimiento que tuvo en Salamanca.

El hábil artista, platero y grabador don Román Eloy García ha regalado al Conde de Romanones un precioso trabajo en filigrana de plata que es muy elogiado por los inteligentes.

Consiste en una fotografía de la fachada de la Universidad, a la que sirve de marco una reproducción en plata filigranada de una artística ventana de una casa próxima a la Escuela Normal de Maestras.

El laureado pintor don Lorenzo Albarrán ofreció al señor ministro, cuando éste visitó la Escuela de N. y B. A. de San Eloy, una preciosa cabeza de mujer, pintada al pastel.

Una comisión de la Diputación provincial compuesta de los señores Jiménez, González Domingo y López Pérez, que pensaba haber acompañado al ministro en su visita a la ciudad de Béjar, no pudo al fin efectuarlo, porque al llegar a la estación hacía un minuto que acababa de salir el tren.

Última hora

Al disponernos a hacer el correo de la segunda edición de este número, telegrafían de Béjar dando cuenta de haber sido objeto de un gran recibimiento el señor Ministro de Instrucción pública.

La publicación en masa salió a la estación a recibirla, así como el Ayuntamiento en pleno y varias comisiones.

Hoy no se ha trabajado en ninguna fábrica.

El conde de Romanones ha sido muy vitoreado.

Academia preparatoria

Preparación completa para carreras especiales, militares y civiles (ingenieros, sobretantes y ayudantes de Obras públicas, peritos electricistas, topógrafos, etc.), por los ingenieros don Eusebio Uribe de Vera y don José Fernández de Villalta, auxiliados por un completo y competente cuadro de profesores. Rápida preparación para las Escuelas de ingenieros industriales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Reglamentos, honorarios y detalles en la Casa de la Academia, calle de los Doctores (antes Prado) número 1, entresuelo; de ocho a diez de la mañana y de una a tres de la tarde. 186

AVISO A LAS SEÑORAS

La dueña del *Modelo Paris*, Plaza May 1, 25, participa a su numerosa clientela haber recibido los últimos modelos de *Paris* en capas, abrigos, sombreros y batas fantástica para vestidos. 8-d-2

